



## 项目总监如何提高团队的——



本文转载于《建设监理》2014年10月刊

《建设工程监理规范》明确规定：项目总监是项目监理机构的负责人，并规定了项目总监在工程监理工作中应履行的15条职责。这就确认了项目总监在工程监理中的重要地位和作用，确定了项目总监是项目管理的核心。作为项目监理机构的负责人，他是团队的组织者、领导者，要履行项目监理责任，就必须依靠整个项目团队作用的发挥。所以，项目团队整体的素质如何，战斗力如何，同项目团队的凝聚力、亲和力、向心力、领导力有密切关系，这就成为项目总监的重要要求和应具备的能力。它关乎到所监理的服务质量和最终建设目标的实现。所以，提高项目团队的“四力”就是项目总监工作义不容辞的责任，是其应有的题中之意。那么，项目总监应如何提高项目团队的“四力”呢？

### 1 履行总监职责，做团队的榜样

项目总监决不是一个普普通通的专业技术人员，而是项目团队的负责人，是团队的旗帜，在监理工作中发挥着榜样作用。这就要求项目总监必须切实履行项目总监的职责，具有高度的事业心和工作责任感。这既属于职业道德范畴，也是一个人情商的重要表现。项目总监在工程监理中既要做好确定监理人员的岗位职责，根据工程进展及时做好人员调配，不随意浪费资源，做好指导、检查和评价监理人员的工作，又要认真审查施工组织设计和相关方案，组织检查施工单位现场质量、安全生产管理体系的建立和运行状况，调解合同争议做好工程索赔，公正、公平的维护建设各方的正当权益。组织工程竣工预验收，参与或配合工程质量安全事故的调查和处理。切实做好总监在工程建设中的协调工作，与参建方建立起互信、合作、共赢的关系，为项目监理人员工作创造良好的外部环境，塑造整个项目团队的良好形象。总监的工作中要充满激情，要调动自己的积极情绪，以最佳的精神状态对待工作，用责任心来严格自律，凭着对事业的忠诚做人、做事。遇到问题不急不躁，有坚强的毅力和信心能够解决工程建设中出现的问题。属于监理的问题不推不脱，敢于担当，不断规范监理自身的执业行为。项目总监自己的一言一行团队成员都会看在眼里、记在心上，起着榜样的作用。项目总监的为人处事的方式、工作态度、工作方法和严谨细致的作风，都会对项目团队起着潜移默化的作用，都是一种无声的命令。

### 2 增强激励力，多给正能量

俗话说，气可鼓，不可泄。项目总监在工作中要与同事和谐相处、友好合作。要讲究说话艺术，将好的动机和所要达到的效果有机的统一起来。说话要把握语言分寸，注意会控制自己的情绪。要知道，工作中出现问题时是难免的，要敢于面对，用积极的、平和的心态处理，不要一味地指责、抱怨。因为这种指责、抱怨，非但于事无补，还会使这种消极情绪象瘟疫一样传染给项目团队的其他同志，使项目人员工作情绪受到影响。不合时机的批评，还会让人感到丢面子，自尊心受到伤害。最好的办法应通过积极沟通，善意地指出对方的错误，帮助分析其危害和产生的原因，鼓励其接受教训，使其从内心感到项目总监的亲切、温暖，不是害怕，更不是产生敌对情绪。项目总监在批评前，应站在对方的角度换位思考，顾及他人的感受和需求，分析出现问题的原因，使指出的问题更切合对方实际，更有针对性。项目总监要不断给项目人员正能量，用激励的方法鼓励项目团队成员发挥潜能，尽心竭力地做好岗位工作。要通过信息和思想上的交流达到相互信赖，在沟通中统一思想和行动，保证实现总监监理工作的意图。当然，不指责、不抱怨，也并非是在职场保持一团和气，或者一味地忍气吞声，

特别是在目前监理尚处于弱势的情况下，既要学会用积极的心态面对现有的环境，又要合理地表达监理的诉求，用法律、用事实、用证据说服对方，维护监理的合法地位和权益。

### 3 强化学习力，培养积极向上精神

当今时代是一个学习的时代。衡量一个团队的素质，重要的是看其学习力怎样，没有学习力就没有创新力。当诺基亚沉醉于自己的成功时，乔布斯的苹果已经潜入；当苹果成为街机时，三星已经傲视天下；当中国银行业赚得盆满钵满一路高歌猛进时，阿里巴巴已经推出网络虚拟信用卡。可以说，这种发展速度之快使人所料未及的。这种发展变化无不源于学习力。随着科技发展建设工程监理也面临着诸多需要学习的新知识、新技能、新本领，工程监理中会遇到许多新难题、新挑战。这些都需要靠在工作中提高学习力来解决。项目总监要发挥导向作用，把建设学习型组织当作团队建设的基础建设来抓，一手抓工作，一手抓学习，将学习融入工作之中，在工作中学习，在学习中工作。总监首先要重视学习、善于学习，善于通过学习解决工程监理中的难题，做团队学习的模范。同时，要发挥项目团队的组织作用，在项目形成一种制度、一种风气、一种习惯，在项目团队造成浓厚的学习和研究解决监理难题、在互动中学习和提高的良好氛围，引导团队成员将心思用在学习上、用到工作中，树立起我要学习、我要提高、积极向上、优质服务的理念。

### 4 关爱有加，尽力满足员工诉求

项目总监身为团队领导，既不同于团队的其他成员，又不能高居于团队其他成员之上。企业文化作为企业的灵魂和一种精神力量，强调的是员工对企业的适应性及企业对竞争环境的适应性。项目总监要将这种文化贯彻到团队成员的每个人身上，形成企业共同的价值观，实现企业和团队成员的共进步、共发展。对监理中出现的问题，要勇于承担责任，并善于集思广益，听取各种意见。要克服那种只要成员工作，要求这、要求那，而不愿倾听他们的意见或建议，不关心他们的进步和发展。要鼓励团队成员通过学习和工作历练来提高自己，不断积累经验，提高监理工作能力和水平。同时，项目总监要根据团队成员个人的实际和每个人的梦想，为他们上台阶铺路搭桥，积极提出建议，做他们实现梦想的圆梦人，以充分发挥他们的潜质、潜能。用心每个团队成员的情绪变化，做他们可以信赖的朋友，了解他们的诉求，及时做好情绪疏导和排解工作，力所能及的解决他们的困难和实际问题，使他们始终心情愉快、精神饱满地用心做事，尽心履职，有一种强烈的责任感、成就感。项目总监提高智商是重要的，但尤其要提高个人的情商，使自己具备高尚的道德品质、人格魅力，能为人着想，有胸怀、有胆识、有魄力，有爱心。对团队的成员能以情暖人，关爱有加。在工作中对人热情，和蔼可亲，宽厚待人，显出容人容言的雅量。对追求的目标有着坚定的信心，饱满的热情和勇不服输、沉着果敢的精神，有着一身正气、两袖清风、刚正不阿、沉着果敢的职业作风。

威信是项目总监做好监理工作的基础，是增强执行力的重要保证。威信一是来源于项目总监的职责所赋予的权利，二是项目总监个人的品质、知识、能力和人格魅力。项目总监要学会和善于经营项目团队，项目总监有了威信团队成员就会将总监的工作意图、工作价值变成实实在在的行动，项目团队就会有很强的战斗力，很严谨细致、艰苦顽强的过硬作风，项目团队就会有凝聚力、亲和力、向心力、领导力。

## 住房城乡建设部关于印发 《工程质量治理两年行动方案》的通知

各省、自治区住房城乡建设厅，直辖市建委，新疆生产建设兵团建设局：

为了规范建筑市场秩序，保障工程质量，促进建筑业持续健康发展，我部决定开展工程质量治理两年行动。现将《工程质量治理两年行动方案》印发给你们，请遵照执行。

中华人民共和国住房和城乡建设部

2014年9月1日

# 工程质量治理两年行动方案

工程质量关系人民群众切身利益、国民经济投资效益、建筑业可持续发展。为规范建筑市场秩序，有效保障工程质量，促进建筑业持续健康发展，制定本行动方案。

## 一、工作目标

通过两年治理行动，规范建筑市场秩序，落实工程建设五方主体责任项目负责人质量终身责任，遏制建筑施工违法发包、转包、违法分包及挂靠等违法行为多发势头，进一步发挥工程监理作用，促进建筑产业现代化快速发展，提高建筑从业人员素质，建立健全建筑市场诚信体系，使全国工程质量总体水平得到明显提升。

## 二、重点工作任务

### （一）全面落实五方主体责任项目负责人质量终身责任

1. 明确项目负责人质量终身责任。按照《建筑工程五方责任主体项目负责人质量终身责任追究暂行办法》（建质〔2014〕124号）规定，建设单位项目负责人、勘察单位项目负责人、设计单位项目负责人、施工单位项目经理和监理单位总监理工程师在工程设计使用年限内，承担相应的质量终身责任。各级住房城乡建设主管部门要按照规定的终身责任和追究方式追究其责任。

2. 推行质量终身责任承诺和竣工后永久性标牌制度。要求工程项目开工前，工程建设五方项目负责人必须签署质量终身责任承诺书，工程竣工后设置永久性标牌，载明参建单位和项目负责人姓名，增强相关人员的质量终身责任意识。

3. 严格落实施工项目经理责任。各级住房城乡建设主管部门要按照《建筑施工项目经理质量安全责任十项规定》（建质〔2014〕123号）规定，督促施工企业切实落实好项目经理的质量安全责任。

4. 建立项目负责人质量终身责任信息档案。建设单位要建立五方项目负责人质量终身责任信息档案，竣工验收后移交城建档案管理部门统一管理保存。

5. 加大质量责任追究力度。对检查发现项目负责人履责不到位的，各地住房城乡建设主管部门要按照《建筑工程五方责任主体项目负责人质量终身责任追究暂行办法》和《建筑施工项目经理质量安全责任十项规定》规定，给予罚款、停止执业、吊销执业资格证书等行政处罚和相应行政处分，及时在建筑市场监管与诚信信息平台公布不良行为和处罚信息。

### （二）严厉打击建筑施工转包违法分包行为

1. 准确认定各类违法行为。各级住房城乡建设主管部门要按照《建筑工程施工转包违法分包等违法行为认定查处管理办法》（建市〔2014〕118号）规定，准确认定建筑施工违法发包、转包、违法分包及挂靠等违法行为。

2. 开展全面检查。各级住房城乡建设主管部门要对在建的房屋建筑和市政基础设施工程项目的承发包情况进行全面检查，检查建设单位有无违法发包行为，检查施工企业有无转包、违法分包以及转让、出借资质行为，检查施工企业或个人有无挂靠行为。

3. 严惩重罚各类违法行为。各级住房城乡建设主管部门对认定有违法发包、转包、违法分包及挂靠等违法行为的单位和个人，除依法给予罚款、停业整顿、降低资质等级、吊销资质证书、停止执业、吊销执业证书等相应行政处罚外，还要按照《建筑工程施工转包违法分包等违法行为认定查处管理办法》规定，采取限期不准参加招投标、重新核定企业资质、不得担任施工企业项目负责人等相应的行政管理措施。

4. 建立社会监督机制。各级住房城乡建设主管部门要加大政府信息公开力度，设立投诉举报电话和信箱并向社会公布，让公众了解和监督工程建设各方主体的市场行为，鼓励公众举报发现的违法行为。对查处的单位和个人的违法行为及处罚结果一律在建筑市场监管与诚信信息平台公布，发挥新闻媒体和网络媒介的作用，震慑违法行为，提高企业和从业人员守法意识。

### （三）健全工程质量监督、监理机制

1. 创新监督检查制度。各级住房城乡建设主管部门要创新工程质量安全管理监督检查方式，改变事先发通知、打招呼的检查方式，采取随机、飞行检查的方式，对工程质量实施有效监督。进一步完善工程质量检测制度，加强对检测过程和检测行为的监管，坚决依法严厉打击虚假检测报告行为。

2. 加强监管队伍建设。各级住房城乡建设主管部门要统筹市场准入、施工许可、招标投标、合同备案、质量安全、行政执法等各个环节的监管力量，建立综合执法机制，在人员、经费、设备等方面提供充足保障，保持监管队伍的稳定，强化监管人员的业务技能培训，全面提高建筑市场和工程质量安全监督执法水平。

3. 突出工程实体质量常见问题治理。各级住房城乡建设主管部门要采取切实有效措施，从房屋建筑工程勘察设计质量和住宅工程